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Neste tema dase inicio ao estudo da proporcionalidade
cos conceptos de razén e proporcién e coas propieda-
des das proporcions.

Exponse a continuacion a forma de resolver problemas con
duas magnitudes directamente proporcionais e inversa-
mente proporcionais: reducién & unidade, regra de tres
directa e regra de tres inversa. Péchase esta parte coa reso-
lucion de problemas de proporcionalidade composta e
unha aplicacién, que é o interese simple.

O tema remata resolvendo os repartos directa e inversa-
mente proporcionais e os problemas de porcentaxes.

As magnitudes proporcionais aparecen con moita frecuen-
cia, e as proporciéns Usanse para resolver dunha forma sin-
xela e practica moitos problemas da nosa vida cotia. De
caminar a mais velocidade, tdrdase menos en percorrer
unha distancia; de viaxar a un lugar mais lonxano, o custo
da viaxe sera maior, etcétera. Os problemas mais frecuen-
tes son aqueles nos que se debe calcular unha porcentaxe
ou a cantidade correspondente a unha porcentaxe: rebai-
xas, impostos (IVE), etcétera.

ORGANIZA AS TUAS IDEAS

PROPORCIONALIDADE
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1. Razons e proporcions

PENSA £ CALCULA

Mercdronse 5 kg de melocoténs por 10,5 €. Calcula mentalmente canto custa cada quilo.

Exemplo

Un coche percorre 270 km en
3 h. Encontra a razdén entre o
espazo percorrido e o tempo
que se empregou. Que indica a
razén?

Spao _ 270km _ 90 kb
tempo 3h

A razén indica a velocidade
media do coche.

1.1. Razén de duas cantidades

Unha razén ¢ a divisién entre dias cantidades comparables. Represéntase

2 ¢ lese «a é a b». O ntimero a chdmase antecedente e o b chdmase

b

consecuente.

a
Antecedente > F
Consecuente >

Exemplo

Busca a razén entre a estatura de Diego e a lonxitude da sda sombra. Que

indica a razén? _
Estatura de Diego 1,8

=1,2
Lonxitude da sta sombra 1,5

A estatura de Diego ¢ 1,2 veces a lonxitude da stia sombra.

1.2. Proporcidn
Unha proporcién ¢ unha igualdade entre ddas razéns. Represéntase % =
< elese «aéab como ¢ éa d».

d

a, ¢ —> antecedentes , | a,d > extremos
€ tamén

Ch4
— { b, ¢ = medios

b, d — consecuentes

A constante de proporcionalidade é o cociente entre un antecedente e o seu
consecuente.

1.3. Propiedades das proporcions

a) Propiedade fundamental: en toda proporcién o produto dos extre-
mos ¢ igual ao produto dos medios.

a_c< .d=b.
F—dﬁa d=b-c
Exemplo
--1-_-_!.;___>{4-15=6
5¢%1,5 5:-1,2=6

b) Nunha proporcién, a razén entre a suma dos antecedentes e a suma
dos consecuentes ¢ igual a calquera das razéns.

Exemplo
12 4+8+12 24

_8_12 - -
"6 9 3+6+9 18

4
3
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1.4, Cuarto proporcional

Chémase cuarto proporcional ao termo descofiecido dunha proporcién
da que se cofiecen os outros tres.

Exemplo

Calculax en:

2 n, 70 g
7 X 2

1.5. Medio proporcional

Unha proporcién continua é aquela que ten os scus medios ou os seus
extremos iguais.

2 _ 2.4 & 1,220,624
0,6 1,2

Chdmase medio proporcional aos termos iguais dunha proporcién con-
tinua.

Exemplo

Calcula 0 medio proporcional na seguinte proporcién:

9 X

_E=>X2=9-16=144=>x=\/144 =+12
X

R 1>

4
BN Calcula as razéns entre as cantidades seguintes e ﬂ Calcula mentalmente e completa no teu caderno
interpreta o resultado: para que formen proporcién:
a) 3,5 kg de laranxas custan 6,3 € 2) % - 36 b) T - %
b) Un coche en 5 horas percorre 400 km ) 3 5 0
c) 12 m de tea custan 90 € C)T=45 d)ﬁ=j
d) En 7 dias consémense 3,5 kg de froita.

I Calcula o cuarto proporcional:
WA Calcula as razéns entre as seguintes cantidades e

9X-5 b 05 _ 64
: 8§ 2 2,5 X
interpreta o resultado:

45 x o 25 _ 14

a) Unha leira mide 120 ha, e outra, 180 ha 978 =32 ) % =28
b) Xan mide 160 cm, e Maria, 168 cm B2 Calcula o medio proporcional:

) Un tren vai a 120 km/h, e outro,a 180 km/h ) 10 _ x b) 25 _ x

d) Unha botella contén 2 litros, e outra, 1,5 litros. x 36 X 64
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2. Magnitudes proporcionais

PENSA £ CALCULA

Catro amigos pagaron unha tarde 18 € polas entradas do cine. Calcula mentalmente canto custa

cada entrada.

Peso (kg)  Difieiro (€)
1,5
3
4,5
6
7,5

AV - N N S

Reducion & unidade

Os problemas de regra de
tres directa tamén se poden
resolver por reducién 4 uni-

dade.

Exemplo

a) Reduticese 4 unidade:
Se 7 kg custan 14,7 €
1 kg custa:

147 21€
7

b) Calctilase o valor desexado:

12 kg custan:
12.2,1=252%€

74

2.1. Magnitudes directamente proporcionais

Dtas magnitudes son directamente proporcionais se o cociente das can-
tidades correspondentes ¢ constante.

A constante de proporcionalidade directa é o valor que se obtén ao
dividir calquera valor da 2* magnitude entre o correspondente da 1*

Exemplo

O ndmero de quilos de mazds que se mercan e o seu prezo son directa-
mente proporcionais.

A constante de proporcionalidade directa é:

L5 _3 45
__’__:—=;=..-=1, €/k
1 2 3 vl

2.2. Resolucion de problemas: regra de tres directa

A regra de tres ¢ un procedemento para buscar un cuarto proporcional.
a) Identificanse as magnitudes que intervefien e as stias unidades.
Colécanse os datos pofiendo en dltimo lugar a incdgnita.

Determinase se a proporcionalidade é directa.

Magnitude A (unidade) (D) Magnitude B (unidade)

a > C
b > X

b) Férmase a proporcién e calcilase o cuarto proporcional.

arn o

b¢ ¥x a

Exemplo
Se 7 kg de mazds custan 14,7 €, canto custardn 12 kg?
a) Peso (kg) (D) Diieiro (€)
Bl e 5
12 —_— X }
b Z =147 12147 555 ¢
12 x 7

147)x]2[+][7][= 12

BLOQUE I: ARITMETICA



Exemplo
A unha velocidade de 10 km/h

tirdanse 6 horas en percorrer
unha distancia.

Vel. (km/h)
Tempo (h)

10 20 30 40
6 3 215

As magnitudes velocidade ¢
tempo son inversamente pro-
porcionais.

A constante de proporcionali-
dade inversa é:

10-6=20-3=...=60

Reduciéon & unidade

Os problemas de regra de
tres inversa tamén se poden
resolver por reducién 4 uni-

dade.
Exemplo
a) Reducese 4 unidade:

Se 15 vacas tefien forraxe
para 8 dfas, 1 vaca terd
forraxe para:

15 - 8 = 120 dias
b) Calcdlase o valor desexa-

do: 20 vacas terdn forraxe
para:

120 _ 6 difas
20

Razén invertida para formar

proporcién -

2.3. Magnitudes inversamente proporcionais

Dias magnitudes son inversamente proporcionais se o produto das
cantidades correspondentes é constante.

A constante de proporcionalidade inversa é o valor do produto cons-
tante.

2.4. Resolucion de problemas: regra de tres inversa

Aplicase o seguinte procedemento:
a) Identiffcanse as magnitudes que intervefien e as sdas unidades.
Colécanse os datos pofiendo en tltimo lugar a incégnita.

Determinase se a proporcionalidade ¢ inversa.

Magnitude A (unidade) (I) Magnitude B (unidade)
a ? C
b > X
b) Férmase a proporcién na que a razén das cantidades da magnitude A
aparecen invertidas.

a4-C
b

h=£=:>);:
a X

Exemplo

Un gandeiro ten forraxe para alimentar a 15 vacas durante 8 dias. Se
merca 5 vacas mdis, cantos dias poderd alimentar o gando coa mesma
forraxe?

a) N"devacas (I) Tempo (dfas)
15 —_ 8
20 E— X

2=§=}~J!{=M=6d1’as

15 x 20

e
APLICA A TEORIA

I Se 8 cintas de video custan 212 €, cantas cintas se
poden mercar con 371 €2

Unha tubaxe de 15 m de lonxitude pesa 210 kg.
Cal sera a lonxitude dunha tubaxe que pesa
308 kg se é do mesmo material e ten a mesma
seccién?

KN Nove ldmpadas iguais consumiron 54 kWh. Se nas
mesmas condiciéns acendemos |5 ldmpadas
iguais, cantos kWh se consumiran?

KX Catro amigos reparten o alugueiro dun aparta-
mento de verdn. Cada un paga 375 €. De unirense
dous amigos miis, canto pagaria cada un?

ELJ Un coche percorre un traxecto nunha hora e media
a 65 km/h. Se desexa tardar 75 minutos, a que velo-
cidade debera percorrer o mesmo traxecto?

EXN Con tres billas énchese un depdsito en 20 horas.
Canto tempo se tardara en encher o mesmo
" depésito con cinco billas iguais 4s anteriores?

4. PROPORCIONALIDADE



76

3. Proporcionalidade composta

PERSA E CALCOLA

Analiza na seguinte situacién se a cantidade de difieiro € directa ou inversamente proporcional ao
nimero de obreiras e a0 nimero de dias:

Se oito obreiras traballan durante 12 dfas e gafian un total de 3400 €, canto gafiardn seis obreiras
traballando 10 dfas?

3.1 Proporcionalidade composta

Unha proporcionalidade é composta se intervefien mdis de diias magni-
tudes proporcionais.

3.2. Resolucion de problemas: regra de tres composta

Para resolver problemas pola regra de tres composta séguese o procede-
mento:

a) Identificanse as magnitudes que intervefien e as sias unidades.
Colécanse os datos pofiendo en ultimo lugar a incdgnita.

Determinase a proporcionalidade que hai entre cada magnitude e a
magnitude da incégnita.

Proporcionalidade directa ou inversa?

| Proporcionalidade directa ou inversa?

Y

Magniemde A (unidade) Nizgm'tude B (unidade) Magnitude L (e}
a e C — e }
b —_—- d X

b) Formulase a proporcién, coa razén directa ou inversa, segundo sexan
as magnitudes directa ou inversamente proporcionais, e resélvese.

Exemplo

Dous obreiros canalizan 100 m de tubaxe para auga durante 10 dias.

Cantos dfas tardardn en canalizar 350 m de tubaxe 5 obreiros?

| (1) |
: (D)
v v Yoy
a)N° de obreiros Lonxitude (m) Tempo (dias)
2 - 100 — 10
5 —_— 330 — x
5 100 10 _ 500 10 70 .
Razén invertida para formar b) 2 350 ) = ~00 gy = x= 5 = 14 dfas
proporcién =

BLOQUE I: ARITMETICA



3.3. Interese simple como proporcionalidade composta

O interese ¢ o dificiro que produce unha cantidade depositada nunha

entidade financeira.

O interese simple ¢ aquel que non se acumula ao capital depositado para

Xerar novos intereses.

Nomenclatura
C = Capital final

O interese depende do capital inicial, do tempo e do rédito ou tanto por cento.

Para automatizar o cdlculo do interese, faise unha regra de tres composta e

temos:
¢ = capital inicial
I = Interese — +_ ——(D ) ]
t = tempo en anos \J
R = Rédito ou tanto por cento Difieiro (€) Tempo (anos) Difieiro (€)
r = R/100 = Tanto por un 100 —— I — R}
Se R =4,5% = r=0,045 c — t —
100 1_R 100=E:>I=C‘R't=c-r-t:>1=c-r-t
c t I c.t 1 100

O capital final serd: C=c + I

Exemplo

Observa

Se o tempo que se deposita o
difieiro non ¢ un ano, cébra-
se a parte proporcional do
interese anual:

O interese serd:

FEn meses: [ = £ It
12
t

Fndfas: 1= £ £-C

r-
360

O capital final ser4:

Depositanse 5000 € a un interese simple anual do 4% durante 2 anos.
Que capital teremos ao rematar ese tempo?

I=c-r-t

I=5000-0,04-2=400<€

[5000][x][0.04][x][2][=] Y

C=c+1
C=5000+400=5400 €

APLICA A TEORIA

Durante 30 dias seis obreiros canalizaron 150 m
de tubo para subministracion de auga. Calcula can-
tos metros canalizardn catorce obreiros en
24 dias.

Os gastos de alimentacién de 135 persoas supo-
fien 2250 € diarios. Calcula cantas persoas pode-
rén alimentarse durante 90 dias con 12000 €

EZY Unha persoa le 2 horas diarias a razén de 5 paxi-
nas por hora, e tarda |5 dias en ler un libro. Se
lese 3 horas diarias a razén de 8 paxinas por hora,
cantos dias tardaria en ler o mesmo libro?

EH Calcula o interese producido por un capital de
9000 € ao 5,5% en 3 anos.

K[ Que capital se debe depositar ac 5% para que des-
pois de 2 anos produza 400 €?

KA A que rédito se debe depositar un capital de
6 500 € para que produza un interese de 526,5 €
en |8 meses?

EEX Cantos meses se deben ter depositados 25000 €
ao 4,5% para que produzan uns intereses de
1687,5 €7

4. PROPORCIONALIDADE



4. Problemas aritméticos

PENSA E CALCULA

Reparte mentalmente 600 € de forma proporcionala 1,2 e 3

N

b4 —x=k-a
y —y=k-b
Z z=k-c

4.1. Repartos directamente proporcionais

Para repartir unha cantidade N en partes que sexan directamente propor-
cionais a outras cantidades cofiecidas a, b, ..., séguese o procedemento:
a) Calcdlase a parte de N que lle corresponde a cada unidade do total das
cantidades cofecidas a, b, c..., é dicir:
k. N
a+b+c

b) Co valor da unidade, k, calcdlanse os valores das partes desexadas.

Exemplo

Reparte 3 000 € en partes proporcionaisa 4, 7 ¢ 9

a) Célculo do difieiro que corresponde a unha unidade: % =150 €
+7 +

b) Célculo das partes:
x=150-4 =600 €
y=150-7=1050€
z=150-9=1350€

4.2. Repartos inversamente proporcionais

Para repartir unha cantidade N en partes que sexan inversamente propor-
cionais a outras cantidades cofiecidas a, b, c..., faise un reparto directa-
mente proporcional ds inversas 1/a, 1/b, 1/c... Para iso:

a) Calcilase primeiro o inverso de a, b, c..., e reddcense a comtin deno-
minador.

b) Faise o reparto directamente proporcional aos numeradores.

Exemplo

Reparte 4200 € en partes inversamente proporcionais a 3, 5 € 6
a) Calcdlanse os inversos e redticense a comtn denominador:
10 1 _6 1 5

1
L A 3, 5 6 = 0 = — = 5 = — =
mem 0560230 3255 5730 6730
b) Faise o reparto directamente proporcional a 10, 6 ¢ 5

4200

— = =200€
10+6+5

A cada unidade lle corresponden:

x =200 - 10 = 2000 €
y=200-6=1200€
2=200-5=1000€

BLOQUE I: ARITMETICA



Esquema

Para calcular unha cantidade
final ou unha cantidade ini-
cial nun aumento ou dimi-
nucién porcentual, séguese
este esquema:
 x (indice de variacién) -
Y
Cantida- Cantida-
de inicial de final

L. (l’nd@e variacién) -

Indice de variacién

Nunha diminucién porcen-

tual ¢ 1 menos a diminucién

porcentual expresado como

un decimal.

Exemplo

Diminucién do 15%

Indice de variacién:
1-0,15=0,85

Nun aumento porcentual ¢

1 mdis o aumento porcen-

tual expresado como un de-

cimal.

Exemplo

Aumento do 16%

Indice de variacién:
1+0,16=1,16

4.3. Problemas de porcentaxes

A diminucién porcentual dunha cantidade inicial ¢ o que diminte a
devandita cantidade segundo unha porcentaxe.

O aumento porcentual dunha cantidade inicial é o que aumenta a
devandita cantidade segundo unha porcentaxe.

Exemplo

a) Unha tenda de fotografia fai unha rebaixa do 15% nunha cdmara foto-
grdfica de 700 €. Que prezo se paga por ela?

Prezo final: 700 - 0,85 =595 € [700][x][0.85][= | B8

b) Un televisor custa 522 € co 16% de IVE. Canto vale sen IVE?

Prezo inicial: 522: 1,16 =450 €  [522|[+][1.16][= ||y
c) Por uns zapatos de 85 € pagéronse 68 €. Que porcentaxe de desconto
se fixo?

68 : 85 = 0,8 = pagouse 0 80%, logo descontouse o 20%

85/[= A
FURBCE | V—}

4.4. Aumentos e diminucidns porcentuais encadeados

Para calcular aumentos e diminuciéns porcentuais encadeados calciila-
se o indice de variacién total multiplicando os indices de variacién de
cada paso.

Exemplo

Un compofiente informdtico que custaba 100 € o ano pasado aumentou
o seu prezo un 10%. Ao mercalo este ano, rebdixannos un 10%. Que pre-
zo pagamos por cl?

Indice de variacién do aumento porcentual: 1,1
Indice de variacién da diminucién porcentual: 0,9
Indice total: 1,1 -0,9 = 0,99

Pdgase un 99% do prezo, que € 100 - 0,99 = 99 €

APLICA A TEORIA

KEN Reparte 15000 € en partes directamente propor-

cionaisa2,3e5

FE] Nunha mestura de 500 g de café, 100 g son de
torrefacto e o resto é de café natural. Que por-
centaxe de café torrefacto leva a mestura?

EZ) Reparte 11050 € en partes inversamente propor-

cionaisa 2,3 e4

FIN A un traballador descéntanlle mensualmente da

Nunha factura de 350 € aplicannos un 20% de
desconto e un 16% de IVE. Calcula o importe total
da factura.

sia nomina o 5% para un seguro que ascende a

| 440 €. Que cantidade lle descontan?

E22 Na factura dun taller aplican un 16% de IVE sobre

Nunha tenda mercamos un televisor cunha rebai-
xa do 20% e cdbrannos o 16% de IVE. Se pagamos
232 € por el, cal era o seu prezo inicial?

un importe de 168 €. Canto se paga en total!

4. PROPORCIONALIDADE




Exercicios e problemas

1. Razons e proporcions

B Determina o valor das razéns formadas polos
seguintes pares de cantidades, e interpreta o
resultado:

a) 7 m de cinta custan 14 €
b) En 3 horas percérrense 120 km
¢) Unha varifia mide 10 dm, e outra, 14 dm

d) Un recipiente contén 5 |, e outro, 150 |

Determina se os seguintes pares de razéns for-
man proporcién e calcula a constante de pro-
porcionalidade:

g 5m  10dus y 5110
3m ' 2dias

121 " 24

EZ) Escribe as proporcidns que poidas obter coas
razéns seguintes e calcula a sta constante de
proporcionalidade:

8 25 24

1,5
2 05 6 975

4

b) d)
EZ] Calcula o cuarto proporcional:

ox _3 .3 2 B
V=7 P37 % 905 " 35

ElJ Calcula o medio proporcional:

8 _ x 03 _ x_
)= ‘ b) =37

2. Magnitudes proporcionais

As rodas dianteiras dun tractor tefien un dii-
metro de 0,9 m e as traseiras tefien un diame-
tro de 1,2 m. Se nun traxecto as rodas diantei-
ras deron 250 voltas, cantas voltas darian as
traseiras?

EZ Con 100 kg de farifia fanse 120 kg de pan. Cal-
cula a farifia necesaria para elaborar un pan de
120 g

Unha billa verte 25 litros por minuto e tarda 2
horas en encher un depésito. Canto tempo tar-
dara en encher o mesmo depdsito outra billa
que verte 40 litros por minuto?

3. Proporcionalidade composta

EZ O prezo por transportar | 500 kg de mercancia
a unha distancia de 100 km é de 80 €. Que prezo
se pagara por transportar 4 500 kg a 250 km?

80

Oito billas abertas 12 horas diarias verteron
auga por valor de 24 €. Que custo de auga
teremos con |2 billas abertas 15 horas diarias
durante o mesmo periodo de tempo?

Ef Unha familia de 5 membros pode manterse
durante 8 meses con 5000 €. Cantas persoas
poderian manterse durante |5 meses con
30000 €?

Que interese produce un capital de 27000 €
ao 3,5% durante 2 anos?

Ef Calcula o capital que hai que depositar ao 3%
durante 20 meses para que xere un interese de
350€

Cantos dias debe estar un capital de 18000 €
ao 4% de interese para obter 500 €!?

4. Problemas aritméticos

5l Reparte 13500 € en partes directamente pro-
porcionaisa 4,6 ¢ 8

5] Reparte 11750 € en partes inversamente pro-
porcionaisa 3,4 e 5

E#3 A un condutor puxéronlle unha multa de trifico
de 150 €. Se a paga antes dun mes, aplicaselle
un 20% de desconto. Canto pagara pola multa?

EE] Nunha tenda venden un determinado artigo
gafando o 30% sobre o prezo de custo. Se o
devandito prezo era de 145 €, cal é o prezo de
venda!

EZ3 Un libreiro vende 144 libros dos 480 que tiha.
Que porcentaxe supofien do total de libros os
que vendeu?

& A unha traballadora que cobra | 100 € men-
sualmente, sébenlle o seu salario a primeiros
de ano un 2%.Ao ano seguinte, sébenlle nova-
mente un 2,5%. Calcula o salario mensual des-
pois das dias subidas.

KA Nunha tenda tefien unha oferta dun 15% de
desconto se se mercan os xamoéns enteiros. Se
o prezo do xamon estd en |2 €/kg e aumentan
a factura nun 7% de IVE, calcula o prezo dun
xamon de 10 kg

BLOQUE I: ARITMETICA



Exercicios e problemas

Para ampliar

Forma unha proporcién na que figuren os
seguintes datos:5 g, 15 g e 3 horas.

KX} Pintar unha casa de 60 m? custa 720 € e pintar
unha casa de 120 m? custa | 440 €. Expresa
esta situacion en forma de proporcién.

EE] Calcula o cuarto proporcional:

a) X = 21
9 7
15_6

b) 12 x

) 36 72
x 6

B Calcula o medio proporcional:
) 36 _ x
x 8l
7_x
) x 28

Un granxeiro ten alimento para | 200 coellos
durante 180 dias. Se vende 300 coellos, durante
cantos dias terd alimento para os coellos que
quedan se non varia a racién?

B3 Para facer 120 kg de masa de pasteleria preci-
sanse 600 g de lévedo. Que cantidade de léve-
do sera necesario para facer 250 kg de masa?

Unha roda de |5 dentes esti engrenada a outra
roda de 52 dentes. Se a primeira da 156 revolu-
Cions por minuto, cantas revoluciéns por minu-
to dard a segunda roda!

EZ Vinte obreiros e obreiras asfaltan un tramo de
estrada en 60 dias. Cantos obreiros e obreiras
fardn falta para asfaltar o mesmo tramo de
estrada en 40 dias?

& Para facer unha obra en 360 dias cémpren 30
obreiros e obreiras traballando 8 horas diarias.
Cantos dias duraria esta obra se houbese 40
obreiros e obreiras traballando 6 horas diarias?

56 | Transportar 200 caixas a 450 km custa 300 €.
Cantas caixas poden transportarse a 280 km
por 350 €7

4. PROPORCIONALIDADE
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Cinco billas enchen un depésito de 20000
litros en 16 horas. Canto tempo tardarin oito
billas iguais ds anteriores en encher un depési-
to de 30000 litros?

EJ Que interese xerars un capital de 2500 €
durante 9 meses ao 3% anual?

Bl Durante cantos meses se deben depositar
2000 € ao 4,5% de rédito para obter 105 € de
interese?

I A que rédito se deben depositar 5400 €
durante |80 dias para obter 81 €?

KEl Un pai reparte 13440 € entre os seus tres
fillos en partes inversamente proporcionais as
stias idades, que son 5, 12 e 15 anos. Calcula a
parte que lle corresponde a cada un.

Tres amigos organizanse para xogar 4s quinielas
e cada un proporciona 23, 34 e 41 €. Se acer-
tan unha quiniela pola que cobran 120540 €,
que cantidade lle corresponde a cada un se a
reparticién se fai de forma directamente pro-
porcional ao difieiro contribuido?

Se 0 80% dunha masa de pasteleria é farifa, cal-
cula canta farifia contén un bolo de 300 gra-
mos.

I3 Na mestura dun desinfectante hai un 90% de
alcohol. Calcula canto alcohol hai en 200 ml da
dita mestura.

[ Na factura de 105 € da libreria cdrgannos un
4% de IVE. A canto ascende o total da factura
~ que nos pasan?

A Nuns pantaléns de 72 € aplicannos un descon-
to do 20%. Calcula canto se paga polo pantalén.

A un traballador que gafia 1 502,5 € aplicanlle
un 18% de retencién para pagar impostos. A
canto ascende a dita retencién?




Exercicios e problemas

Problemas

KEJ A razén de dous nimeros é 3/2.Se o maior
deles é 36, calcula o outro.

IE) A razén de alturas de dous postes é igual 4 das
stas sombras. A altura do primeiro poste ¢ de
12 m e a stia sombra de 20 m. Se a sombra do
segundo poste é de 24 m, cal serd a sUa altura?

ELJ A suma de dous nimeros é 21.Se un deles é
proporcional a 3 e o outro a 4, calcula os
devanditos niimeros.

Unha granxeira ten penso para | 200 galifias
durante 120 dias. Se ao cabo de 50 dias vende
500 galifias, durante cantos dias terd alimento
para as galifias que quedan se non varia a racién?

Un mecanografo que escribe 140 palabras por
minuto tarda 12 horas en facer un traballo. A
que velocidade debe escribir se quere tardar
10 horas?

Seis persoas consumiron 16 m? de auga. Can-
tos metros ciibicos de auga consumirdn |5
persoas mantendo o mesmo gasto por persoal

Un transportista cobra 900 € por trasladar
unha carga a 35 km de distancia. Canto cobrara
por trasladar a mesma carga a 105 km?

Un obreiro realizou 1/3 dunha obra en 6 dias
traballando 8 horas diarias. Se traballase 2
horas mais cada dia, en cantos dias teria rema-
tado a obra!?

E Para facer 100 kg de masa de pan precisanse
1/2 kg de lévedo, 59,5 kg de farifia e 40 kg de
auga. Cantos quilos de farifia compren para
facer 350 kg de pan?

Nun barco unha tripulacion de 400 persoas ten
provisiéns para 63 dias tomando unha racién de
I 960 g.Se a tripulacion descendese a 140 perso-
as, que racién corresponderia a cada persoa para
que as provisiéns durasen 80 dias?

Oito obreiros traballan 12 dias para facer unha
obra e cobran 3600 €. Canto gafaran seis
obreiros se fan en 10 dias o mesmo traballo?
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Calcula o interese que producen 7000 € en
4 anos ao 5% de rédito anual.

Kl Calcula o rédito ao que depositar 35500 €
durante 3 anos para conseguir un interese de
58575 €

Ei) Calcula cantos meses hai que depositar
25000 € ao 4% para conseguir 2000 € de
interese.

Para profundar

22 Repirtese unha cantidade entre tres persoas
en partes directamente proporcionais a 3,5 e
7. Se 4 segunda persoa lle corresponden
2200 €, calcula canto lle corresponde a cada
unha e a cantidade total repartida.

EE] Un vendedor de motos gafia un 30% sobre o
prezo de custo dunha moto. Se a moto ten un
prezo de custo de |15 600 € e o vendedor fai un
10% de desconto e aumenta un 16% de IVE, cal
é o prezo final da moto?

EZ Que porcentaxe de desconto se aplicou a un
produto que custaba 500 € e polo que se
pagaron 325 €

EE Duas rodas estin engrenadas e tefien 12 e 45
dentes. Se a primeira dia |5 voltas en 1/5 de
minuto, cantas voltas dard a segunda nunha
hora?

EA Calcula a amplitude dos dngulos dun tridngulo
sabendo que os ditos dngulos son directamente
proporcionaisa 2,3 e 5

EZ Ao ir pagar unha factura na que fan un 15% de
desconto e aplican un 6% de IVE, analiza se ¢
meilor que fagan primeiro o desconto e logo
apliquen o IVE, ao revés, ou tanto ten.

Un determinado produto aumenta o seu prezo
un [5% no curso dun ano.Ao ano seguinte
aumenta un |16%. Cal foi a porcentaxe de
aumento en total?

BLOQUE I: ARITMETICA



Aplica as tuas competencias

Numeros indice
Os indices simples dan a variacién relativa dunha magnitude entre dous periodos distintos nos que un
deles se toma como referencia.

O IPC

O indice de prezos ao consumo, IPC, é o niimero indice que estuda a variacién do custo da vida no
transcurso dun tempo.

Para calcular o IPC selecciénanse unhas mostras de artigos de consumo habitual e calcilase a variacién
no prezo.

Exemplo

Se un quilo de carne de vaciin custaba en novembro 11,50 € e subiu a 12,19 € en decembro, o incre-

mento é:
1219 106 [12.09]=]1L5]=|EKE

11,50
O indice de variacién ¢ 1,06, logo a porcentaxe de subida é o 6%

EE) Se o incremento do IPC do tltimo ano foi dun 3% e as pensiéns dos xubilados deben subir de acor-
do co dito indice, calcula canto cobrard coa subida un xubilado cuxa pensién é de 480,81 €

Comproba o que sabes

Bl Dcfine que son magnitudes inversamente proporcionais e pon un exemplo.

B3 Calcula o cuarto proporcional nas seguintes proporciéns:

x _30

21 35
by H2 _ 45

2,8 X

N Mercéronse 250 g de queixo por 3,2 €. Canto pagaremos por 450 gramos?

KN Catro amigos repértense o alugueiro dun apartamento de versn. Cada un paga 375 €. De unirense
dous amigos mdis, canto pagarfa cada un?

B Nunha tenda mercamos un televisor cunha rebaixa do 20% e cébrannos o 16% de IVE. Se pagamos
232 € por el, cal era o seu prezo inicial?

KAl Dez obreiros asfaltan 80 km en 24 dias. Cantos obreiros fardn falta para asfaltar 220 km en
30 dias?

A que rédito se depositaron 4 200 € durante 14 meses se se obtivo un interese de 196 €?

Os tres primeiros clasificados dunha competicién deben repartirse 17 930 € en partes inversamente
p P
proporcionais 2o posto no que quedaron. Canto percibe cada un?

4. PROPORCIONALIDADE
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4. PROPORCIONALIDADE

Paso a paso

ElJl Calcula o cuarto proporcional:

6,25 _ 7,5
23.4 X

Solucién:
a) Na Entrada de Expresiéns escribe:
6.25/23.4 = 7.5/x

b) Preme [] Introducir Expresién
c) Na barra de ferramentas elixe Resolver

ou despexar ¢ fai c/ic en Resolver

d)Na barra de ferramentas elixe |§_| Aproxi-
mar

x =28.08

Enuncia os seguintes problemas e resélveos coa axuda

de DERIVE:

EIN Se 7 kg de maz4s custan 14,7 €, canto custa-
rdn 12 kg?

Solucién:
Formulacién:
Peso (kg) (D) Diiiciro (€)
— 14,
7} o _ 147
—_—

a) Na Entrada de Expresiéns escribe:
7112 = 14.7/x
b) Resolve a ecuacién como antes:

x=252%€

EZ Un gandeiro ten forraxe para alimentar a 15
vacas durante 8 dias. Se merca 5 vacas mdis,
cantos dfas poderd alimentar o gando coa
mesma forraxe?

Solucién:
Formulacién
N®devacas (I) Tempo (dias)

— 8} 8
= — = =

—

Axusta a configuracién: na barra de menu elixe Opciéns/Axustes de Modo. ../Simplificacién/Restablecer

a) Na Entrada de Expresiéns escribe:
20/15 = 8/x
b) Resolve a ecuacién como antes:

x = 6 dfas

Fomos de compras e pagamos por un abrigo
473,28 € aplicando un 15% de desconto e
un 16% de IVE. Canto custaba o abrigo ini-
cialmente?

Solucién:

Formulacién: 473,28 : (0,85 - 1,16)

a) Na Entrada de Expresidns escribe:
473.28/(0.85*1.16)

b) Preme Introducir e Aproximar
480
O prezo era 480 €
EZ} Dous obreiros canalizan 100 m de tubo para

auga durante 10 dfas. Cantos dfas tardardn en
canalizar 350 m de tubo 5 obreiros?

Solucidn:
Formulacién:
(1) |
(D)
l Y Yoy
N° de obreiros Lonxitude (m) Tempo (dfas)
—> 100 — 10
— 350 —
5 100 _ 10
350

a) Na Entrada de Expresiéns escribe:
(5/2)(100/350) = 10/x
b) Resolve a ecuacién e aproxima o resultado
x =14
Tardardn 14 dfas.

EH Internet. Abre a p4xina web: www.xerais.es ¢
elixe Matemdticas, curso e tema.

BLOQUE I: ARITMETICA



Windows Derive [©

Asi funciona -

Calcular o cuarto proporcional ¢é resolver unha ecuacién:

a) Introdiicese na barra de Entrada de Expresiéns a proporcién.

b) Prémese ] Introducir Expresién e a ecuacién pasa 4 Ventd Alxebra

c) Na barra de ferramentas elixese Resolver ou despexar

d) Na ventd Resolver ecuacién faise c/ic no botén Resolver

e) Se se quere a solucién en forma de niimero decimal, elfxese na barra de mends @ Aproximar

Practica- —

EId Calcula o cuarto proporcional nas seguintes

proporciéns:

a) = = 45
32 72

by 4 .12
5 x

KA Calcula o medio proporcional nas seguintes
proporciéns continuas:

9 _x
a)x_16
2

by X - 24
)0,6 X

Enuncia os seguintes problemas e resdlveos coa axuda

de DERIVE:
EE) Un tubo de 15 m de lonxitude pesa 210 kg,

Cal serd a lonxitude dun tubo que pesa
308 kg se é do mesmo material ¢ da mesma
seccién?

EE} Catro amigos reparten o alugueiro dun apar-
tamento de verdn. Cada un paga 375 €. De
unfrense dous amigos mdis, canto pagarfa
cada un?

[[I] Unha familia de 5 membros pédese manter
durante 8 meses con 5000 €. Cantas persoas
se poderfan manter durante 15 meses con

30000 €2

4. PROPORCIONALIDADE

{4l Calcula o interese producido por un capital
de 9000 € a0 5,5% en 3 anos.

1 Que capital se debe depositar ao 5% para que
despois de 2 anos produza 400 €? ’

Na factura dun taller aplican un 16% de IVE
sobre un importe de 168 €. Canto se paga en
total?

Nunha factura de 350 € aplicannos un 20%
de desconto e un 16% de IVE. Calcula o
importe total da factura.

{15l Nunha tenda mercamos un televisor cunha
rebaixa do 20% e cébrannos o 16% de IVE.
Se pagamos 232 € por el, cal era o seu prezo
inicial?

Nunha disolucién de 120 ml hai 14,4 ml de
auga e o resto de alcohol. Que porcentaxe de
alcohol hai na disolucién?

Nunha compra a prazos de 4 570,5 € que
realizamos soben o prezo un 15,25%. Canto
se pagard en total?

Pasdronnos unha factura cun 16% de IVE,
sendo a cantidade inicial de 850 €. Se fixeron
un desconto e a cantidade final a aboar ¢
788,8 €, que porcentaxe de desconto fixe-
ron?




5 =

o

4. PROPORCIONALIDADE

Paso a paso

Ell Calcula o cuarto proporcional:
6,25 _ 7,5
23,4 X

Solucién:

a) Para escribir a ecuacién elixe en
| Operacions | 5 opcién resolver ecuacion
En cada un dos membros elixe 5 Frac-
cién e escribe a ecuacién.

[ 4. Proporcionalidade
Xiana Outeiro Yilar

Brais Méndez Eiras
| Paso apaso
Exercicio 90
626 75
resolver(m = T) =» {{x=28.08}}

b) Preme Calcular

Enuncia os seguintes problemas e resélveos coa axuda

de Wiris:
Se 7 kg de mazds custan 14,7 €, canto custa-
rin 12 kg?
Solucién:
Formulacién:
Peso (kg) (D) Diaeiro (€)
— 14,7
} o147
_— X

a) Introduce a ecuacién.

b) Preme (=] Calcular
x=252€

Custardn 25,2 €

EA Un gandeiro ten forraxe para alimentar a 15
vacas durante 8 dias. Se merca 5 vacas mdis,
cantos dfas poderd alimentar o gando coa
mesma forraxe?

Solucién:
Formulacién
N°®devacas (I) Tempo (dfas)
e 8} 8
= -9
—_— X
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a) Introduce a ecuacién.

b) Preme [=) Calcular
x=6

Poderd alimentar o gando durante 6 dias.

Fomos mercar un abrigo e pagamos por el
473,28 € aplicindonos un 15% de desconto
e un 16% de IVE. Canto custaba o abrigo
inicialmente?
Solucién:
Formulacién: 473,28 : (0,85 - 1,16)
a) Escribe:
473.28/(0.85 - 1.16)
b) Preme [=] Calcular
480
O prezo era 480 €
E Duas obreiras canalizan 100 m de tubo para

auga durante 10 dias. Cantos dias tardardn en
canalizar 350 m de tubo 5 obreiras?

Solucién:
Formulacién:
(1)
(D) l
N° de obreiros Lonxitude (m_) Tempo (dias)
— 100 — 10
— 350 — x
> 100 _ 10
350 x
a) Introduce a ecuacién.
b) Preme @ Calcular
Problema 94
5 100 10
resolver(—z— . ﬁ__{) = {{x=14}}

{ Tardaran 14 dias

EE Internet. Abre a pixina web: www.xerais.es ¢
elixe Matemdticas, curso ¢ tema.

BLOQUE I: ARITMETICA



Linux/Windows wais

Asi funciona

Calcular o cuarto proporcional

Consiste en resolver unha ecuacién. Para escribir a ecuacién, elixese en | Operacions | 5 opcién
- o . .
resolver eCUSCION | En cada un dos membros elixese & Fraccién e escribese a ecuacién.

No caso de que os datos sexan todos nimeros enteiros e se desexe a solucién en forma de nimero deci-
mal, a0 introducir os datos hai que rematar algunha das cantidades en punto.

Proporcional directa ou inversa

Nos problemas de proporcionalidade é fundamental observar se é de proporcionalidade directa ou inver-

sa. Na formulacién da proporcién colécase:

a) Se ¢ de proporcionalidade directa, nos numeradores colécanse respectivamente as cantidades cofiecidas
que se correspondan das ddas magnitudes. Nos denominadores colécanse, respectivamente, as cantida-
des cofiecida e descofiecida que se correspondan das diias magnitudes.

q p ag

b) Se € de proporcionalidade inversa, faise como nos de proporcionalidade directa, pero invertindo a pri-

meira fraccién.

Practica
cula o cuarto proporcional nas seguintes
EA Calcul proporcional gui
proporciéns:
) X 45 b 412
32 72 5 X

Calcula o medio proporcional nas seguintes
proporcidéns continuas:

a) 2 _ X b) X 2,4

x 16 0,6 X

Enuncia os seguintes problemas e resélveos coa axuda

de Wiris: .
EJ Un tubo de 15 m de lonxitude pesa 210 kg.

Cal serd a lonxitude dun tubo que pesa
308 kg sc é do mesmo material e da mesma
seccién?

EE] Catro amigos repdrtense o alugueiro dun
apartamento de verdn. Cada un paga 375 €.
De unfrense dous amigos mdis, canto pagarfa
cada un?

[fl1 Unha familia de 5 membros pbdese manter
durante 8 meses con 5000 €. Cantas persoas
poderian manterse durante 15 meses con

30000 €2

fJ] Calcula o interese producido por un capital
de 9000 € a0 5,5% en 3 anos.

4. PROPORCIONALIDADE

Que capital se debe depositar ao 5% para que
despois de 2 anos produza 400 €2

Na factura dun taller aplican un 16% de IVE
sobre un importe de 168 €. Canto se paga en
total?

L} Nunha factura de 350 € aplicannos un 20%
de desconto e un 16% de IVE. Calcula o
importe total da factura.

Nunha tenda mercamos un televisor cunha
rebaixa do 20% e cébrannos o 16% de IVE.
Se pagamos 232 € por el, cal era o seu prezo
inicial?

[ Nunha disolucién de 120 ml hai 14,4 ml de

auga e o resto de alcohol. Que porcentaxe de
alcohol hai na disolucién?

Nunha compra a prazos de 4 570,5 € que
p p q
fixemos, soben o prezo un 15,25%. Canto se
pagard en total?

Pasironnos unha factura cun 16% de IVE,
sendo a cantidade inicial de 850 €. Se fixeron
un desconto ¢ a cantidade final a aboar ¢
788,8 €, que porcentaxe de desconto fixe-
ron?




